

美國國家安全局(NSA)及聯邦調 查局(FBI)被揭發透過「稜鏡」 (PRISM)行動,直接從9大網絡巨 企伺服器截取網上通訊資料,引 爆監控風暴,但原來雙方早有不 道德的交易。彭博通訊社引述消 息報道,數千家科技、金融及製 造業企業自願向當局提供敏感資 料,換取機密情報。知情人士 稱,當局曾向Google共同創辦人 布蘭提供敏感情報,把2010年一 次黑客攻擊與中國解放軍扯上關 係。

業簽訂協議的包括國安局、中央情報局(CIA)、

### 微軟有份 總裁接洽情報高層

據指電腦軟件巨擘微軟會提供有問題軟件的資 料,協助政府保護電腦系統及入侵敵方或恐怖分 子的電腦。微軟解釋,這是跟多個部門合作改善 政府風險評估。

報道還指出,雙方合作涉及日常生活多個範 疇,公司高層樂意向國防部爆料,認為可創造雙 赢。協議大多保密,只有企業少數人知道,甚至 值的資料,「我會親自答謝他們」

### 雅虎説不 遭華盛頓法院駁回

違憲,但被華盛頓法院駁回。斯諾登曾披露,推 虎是涉及「稜鏡」的9家網企之一。美國公民自由 聯盟(ACLU)分析員指,科企保障私隱不力惡名遠 播,但主張自由的公司文化不減,普遍抗拒向政

另外,德國官員昨召開科技業界會議,討論美 國監控風波,微軟及Google派員出席,facebook發 書面回覆,蘋果公司則無參與。美國總統奧巴馬 下周將訪問柏林,會晤總理默克爾,預料要為事 ■美聯社/彭博通訊社/《紐約時報》 《洛杉磯時報》引述官員透露,斯諾登是用USB手指儲

用時往往會被同事取笑。斯諾登是國安局外判商的系統管 理員,故可登入國安局網絡,但仍未清楚為何他能存取 「最高機密」資料。

科技進步令竊取機密的方法趨向簡便,效忠前蘇聯的美 國人科恩1945年偷運原子彈機密時,用的是紙巾盒偽裝, 冷戰時期特工則以迷你相機拍攝軍方機密,或是在下水道 及電燈安裝竊聽裝置。但即使在21世紀,仍有特工用普通 黑色垃圾膠袋偷運機密文件。

### 屢用假名抨擊監控

傳媒發現,斯諾登在任職中情局及國安局外判商 的8年間,曾使用網名「TheTrueHooha」發表數百 條評論,許多均是抨擊政府監控措施及企業助紂為 虐。他2010年任職戴爾(Dell)時,曾就大型科網公司涉嫌讓 政府進入伺服器的傳聞留言,指「企業這種行為在科技圈 外只得到如此少的關注,真令我擔心。」

■《洛杉磯時報》/路透社



■網上流出斯諾登男模般的舊照,有網民指「如此照片, 你怎想像到他會做這些事(洩密)?」

# 斯諾登已到絕路

因為向前蘇聯出售美國間諜衛星機密,被囚40年的前 美國特工博伊斯指出,斯諾登已走到絕路,認為他餘生 恐也難相信任何人,並指華府最終都會逮捕他,令他為 當前所做一切付出代價。

博伊斯表示,美國政府必定想對斯諾登報復,並猜測 斯諾登現時應承受極大心理壓力,將來他面對眼前任何 人,都會覺得對方是由華府派來捉拿他。他說,斯諾登 現時只能信賴幾名記者,但卻要面對美國所有情報機關 的追蹤。

# 司有信心將斯諾登 法繩之於法 部長電司法部長霍爾德昨日在愛爾蘭首都都柏林與歐 長官員會面,為下周召開的八國集團(G8)峰會作準備。 在會晤後的記者會上,就斯諾為地德召出地紅格人以往

美國司法部長霍爾德昨日在愛爾蘭首都都柏林與歐盟 官員會面,為下周召開的八國集團(G8)峰會作準備。他 在會晤後的記者會上,就斯諾登洩密引起軒然大波回 應,稱洩密事件仍在調查中,但事件已損害美國國家安 全,並威脅美國及盟國人民的安全,美方有信心將斯諾 登繩之於法。

霍爾德又表示,他已同意與歐盟分享「稜鏡」(PRISM) 行動詳情。 ■法新社

# 國會擬立法 限制外判商接觸機密

立法限制國防外判商接觸機密,並指國安局局長亞歷山大後日會 公開因監控電話紀錄而搗破的恐襲陰謀,數目比外界所想為多。

民主黨參議員懷登及尤德爾發聯署聲明,要求國安局交出大規 模收集電話數據能阻止恐襲的證據,指亞歷山大先前提及的例子 似乎與收集數據關係不大。眾議員桑切斯指斯諾登披露的內幕只 是冰山一角,要求國安局提高透明度。

### 議員:美變危險

眾院情報委員會主席羅傑斯聲稱,監控風波鬧大後,恐怖分子 已改變策略,令美國更難捉拿有意傷害美民的「壞人」,但他無 交代所指的恐怖分子是誰。共和黨眾議員錢布利斯表示,恐怖分 子有機會掌握部分美國的入侵電腦手法,正積極改變行動手法, 美國將變得更危險。 ■美聯社/法新社

# 茶黨總統參選大熱 號召百萬人告政府



視為茶黨支持參選下屆總 統大選熱門人選的保羅, 前日鼓勵民眾參與他提出 的集體訴訟,控告華府大 型監控行動。已有25萬人 在其政治行動委員會的網 頁登記,他希望有更多人 參與,令集體訴訟人數破 百萬,但他坦言不太清楚 這種訴訟的程序。

保羅表示,他將利用訴訟挑戰法庭批准政府監控的合憲性,指美國人有權過 問為何電話紀錄會被長時間收集及監控。他於3月曾「拉布」阻止提名布倫南 任中情局局長的表決,逼迫華府回應會否在本土使用無人機。

## NSA不再是「無此機構」

光前,因行事高度保密,向被謔稱為 「無此機構」(No Such Agency)。評論認 為,洩密事件將令國安局自此難再避 開公眾目光,尤其是五角大樓近年花 巨資聘請博思艾倫一類外判商,將令 國民關注由退休情報人員坐鎮的私營 公司,將如何確保不違操守地運作。

一直以來,國安局負責的「訊息情 報」(Sigint)都被視為一門複雜專門技 術,門外漢難以理解,與間諜活動一 類的「人工情報」(Humint)不同。但訊

展愈趨重要,令國安局在美國情報體 系內日益重要。 ■英國《金融時報》

